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Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e 
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e 
Polizia Municipale

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  27/03/2025 - ore 13.30

All’ordine del giorno:

     1)Aggiornamento sottopasso di Fossola;

     2) varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso il Palazzo Comunale.

Sono presenti la Vicepresidente Marzia Butteri  e i consiglieri Sirio Genovesi, Hicham 
Koudsi,  Alberta Musetti, Andrea Tosi e Letizia Carusi in sostituzione di Silvia Barghini.  
Risultano assenti i consiglieri Dante Benedini e Rigoletta Vincenti. 
Presiede la seduta Marzia Butteri e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio.
Partecipano alla seduta l’Assessore Elena Guadagni, Assessore ai Lavori pubblici, Decoro 
urbano,  Polizia  Municipale  e  Sicurezza  urbana,  Viabilità  traffico,  Mobilità  e  Trasporto 
Pubblico Locale e l’Ing. Giuseppe Marrani, Funzionario incaricato di posizione di Elevata 
Qualificazione del Servizio “Servizi vari e manutenzioni strade” presso il Settore 5 Lavori 
pubblici e attuazione PNRR.  
In attesa di iniziare, la Vicepresidente chiede ai consiglieri la disponibilità  ad effettuare il 
giorno  lunedì  31  marzo  alle  ore  12.30  una  seduta  congiunta  con  la  Commissione  6 
riguardante gli aggiornamenti sui progetti PNRR.
La seduta inizia alle ore 13.52.
La Vicepresidente  richiama  l’argomento  all’ordine  del  giorno,  l’aggiornamento  sul 
sottopasso di  Fossola;  informa che i  lavori  sono stati  assegnati,  chiedendo conferma 
all’Assessore e al Funzionario Marrani.
L’Assessore  Guadagni  ripercorre  la  storia  recente  del  sottopasso:  la  necessità  di 
intervento  era  partita  già  con  la  precedente  Amministrazione,  poi  la  soluzione  era 
diventata più  complessa nell’ottica del rispetto delle barriere architettoniche.
E’  un  intervento  che  agevolerà  l’attraversamento,  in  particolare  per  gli  studenti 
dell’Istituto Zaccagna,  ma sarà  utile  a tutta la  cittadinanza,  essendo prossimo a tanti 
servizi.
I lavori partiranno a giorni. Ci vuole ancora l’autorizzazione di Gaia nel caso ci possa 
essere interferenza con i sottoservizi.
L’Ing. Marrani conferma che i lavori sono stati consegnati il giorno 18 marzo. Non sono 
iniziati formalmente, perché  si sta aspettando l’allaccio dell’acqua da parte di Gaia per 
pulire bene la parte sottostante prima di iniziare. 
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Si comincerà  con la sistemazione del sottopasso e poi con la demolizione di una rampa 
di scale per l’alloggiamento degli ascensori. La posa in opera degli ascensori costituirà  
un appalto separato rispetto a quello dei lavori, però  le risorse sono state conteggiate 
nel quadro economico. Verrà  richiesto un preventivo a diverse ditte e si sceglierà  il più  
conveniente.
La Vicepresidente Butteri chiede se i lavori per l’installazione degli ascensori abbiano un 
costo standard. Il Funzionario risponde che il prezzo dell’ascensore è  determinato sulla 
base delle caratteristiche del vano; quello del motore motore cambia in base alla portata 
e al numero di piani.
La  Vicepresidente  chiede  quali  siano  i  lavori  da  fare  nel  sottopasso.  Il  Funzionario 
risponde che si deve stonacare tutto, rifare il pavimento, rifare le impermeabilizzazioni.
Il consigliere Andrea Tosi chiede quali siano i tempi per l’apertura.
Il Funzionario risponde che occorrerà  meno di un anno di lavoro, salvo intoppi.
Il consigliere Carusi chiede se nei disegni del sottopasso fosse presente il tubo che ha 
causato  le  infiltrazioni.  Marrani  risponde  che  nemmeno  Gaia  era  a  conoscenza 
dell’esistenza  del  tubo  che  ha  causato  le  infiltrazioni;  una  volta  non  si  tracciavano 
sempre sui documenti, era tutto affidato alla memoria degli operai. Purtroppo in caso di 
perdite vengono fatte spesso riparazioni e mai interventi risolutivi. 
La  Vicepresidente  Butteri  si  rammarica  del  fatto  che  le  responsabilità  ricadono 
sull’Amministrazione sebbene il problema sia stato causato da fatti di cui non ha colpa.
Il consigliere Carusi chiede quale ditta ha vinto la gara. Marrani risponde che sono state 
invitate  alla  gara  5  ditte  e  hannno  risposto  in  3.  La  vincitrice  è  risultata  la  ditta 
Sermattei.
Il consigliere Carusi chiede che decisione sia stata presa per le ore serali.
L’Assessore Guadagni risponde che verranno contattate associazioni del terzo settore 
che si occuperanno dell’ apertura e della chiusura.
La Vicepresidente Butteri chiede se siano previste le telecamere. L’Assessore risponde in 
maniera affermativa.  Il  tecnico comunale puntualizza che l’unico inconveniente è  che 
sono facilmente raggiungibili in altezza. 
Il  consigliere Koudsi  chiede quale sia la  garanzia sui  lavori.  Marrani  risponde che la 
garanzia è  di 10 anni, come da normativa. Ovviamente la garanzia copre le infiltrazioni, 
non eventuali atti di vandalismo sull’intonaco.
La seduta termina alle ore 14.08.
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